

2.4
2.0'5

247


**МИНИСТЕРСТВО
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РСФСР
(МИД РСФСР)**

129110, Москва, И-110
Проспект Мира, 49-а
тел. 281-10-11

Президенту РСФСР
Б.Н.Ельцину

„22.07.91 г. № 1312

На № _____

Уважаемый Борис Николаевич,

При этом направляем краткий обзор откликов в мире в связи с Вашим вступлением в должность Президента РСФСР. Разумеется, министерство будет в дальнейшем информировать Вас о таких откликах по мере их поступления.

Приложение: упомянутое на 2 листах.

A. Козырев

в архив
М. Смирнова
25.VII.91

Министерство иностранных дел

№ 08550

2 вж 19.07.91
Козин 281-16-02

07.АР1997г 08550

О Т К Л И К И
на вступление Б.Н.Ельцина в должность
Президента РСФСР
 (Краткий обзор)

I. Общая оценка

Судя по поступающей информации, избрание Б.Н.Ельцина Президентом РСФСР и его вступление в должность вызвало широкую, в подавляющем большинстве случаев позитивную реакцию в мире.

Эти события расцениваются во многих странах как победа демократических, реформистских сил в Советском Союзе, что позволит ему более быстрыми темпами, чем прежде, пойти по пути кардинальных преобразований в условиях большей стабильности внутриполитической обстановки в стране, ее перехода к рынку.

Вместе с тем в ряде комментариев выражены некоторые умеренные озабоченности в связи с возможным усилением влияния самой крупной республики Союза.

2. Отклики отдельных государств

Вступление Б.Н.Ельцина в должность рассматривается в США как важное событие внутриполитической жизни Советского Союза, свидетельство его реальной трансформации в демократическое плуралистическое государство. В Вашингтоне в позитивном плане оценивают влияние Президента России на процесс выработки и заключения Союзного договора, на складывающийся характер и стиль взаимоотношений республик и Центра. США считают, что Б.Н.Ельцин может, в частности, взять на себя лидерство в реализации суверенитета республики как в хозяйственной, так и в политической области, включая внешнеполитические дела. Вступление Б.Н.Ельцина в должность может дать дополнительный импульс разворачивающемуся диалогу с Вашингтоном, хотя приоритетным для США по-прежнему остается диалог с союзным правительством.

Основным лейтмотивом комментариев в ФРГ является тема "примирения" президентов РСФСР и СССР, что рассматривается Бонном как

серьезный удар по консервативным силам, но одновременно как новое разделение верховной власти в стране между Центром и членами Федерации. Раздаются голоса в пользу "параллельного подхода" к республикам и к Центру. Среди проблем, стоящих перед Б.Н.Ельциным, боннские наблюдатели называют сохранение единства РСФСР.

Вступление Б.Н.Ельцина в должность оценивается в Италии как событие неординарное, имеющее большое значение для всего Советского Союза. При этом делается упор на том, что сотрудничество ряда республик и Центра на базе "новоогаревской формулы" возможно при союзе между президентами РСФСР и СССР.

Инаугурация первого Президента РСФСР воспринята в Японии как демонстрация заметных перемен в СССР, как отражение соотношения сил между реформаторами и консерваторами в пользу первых. Выражается надежда на то, что сотрудничество Б.Н.Ельцина и М.С.Горбачева примет долговременный и конструктивный характер.

В Испании вступление первого президента России в должность расценено как важное политическое событие, знаменующее новый этап в развитии республики.

В Индии "акт 10 июля" встречен с большим удовлетворением и интересом, особенно заявление Б.Н.Ельцина о поддержке кандидатуры М.С.Горбачева на прямых выборах президента СССР. Высказывается мнение о том, что и России понадобится поддержка Центра в решении ее проблем.

* * *

Вместе с тем в ряде комментариев высказываются опасения относительно возможности активизации в России националистических тенденций, попыток доминировать над другими республиками (США); делается попытка представить процесс установления сотрудничества между Б.Н.Ельциным и М.С.Горбачевым как сугубо медленный и неустойчивый, а само создание института президентства в РСФСР как обстоятельство, которое вызовет противодействие консерваторов (Япония); выражается скепсис по поводу готовности двух президентов работать вместе друг с другом (ФРГ); высказано опасение в том, что Б.Н.Ельцин может стать заложником своего собственного популизма (Индия).

08550